
Ακρόπολις - Κάστρο Άμφισσας
Acropolis Amfissa Castle
38.5314358, 22.3733829

Η ιστορία του κάστρου εκτείνεται από την εποχή των Πελασγών και την κλασική αρχαιότητα έως
την Ελληνική Επανάσταση. Κατά τη διάρκεια των αιώνων, δέχθηκε επιθέσεις, πολιορκίες,
καταστροφές και επανοικοδομήσεις πολλές φορές από δυνάμεις όπως οι Μακεδόνες, οι Γαλάτες, οι
Βησιγότθοι, οι Ούννοι, οι Βούλγαροι, οι Σλάβοι, οι Φράγκοι, οι Καταλανοί, οι Τούρκοι και άλλοι.

Η Άμφισσα ήταν σημαντική κατά την κλασική περίοδο κυρίως λόγω της εγγύτητάς της με τους
Δελφούς, που θεωρούνταν το κέντρο του κόσμου για τους αρχαίους Έλληνες. Η στρατηγική της
σημασία ενισχυόταν από τις ισχυρές οχυρώσεις της, με τμήματα των αρχαίων τειχών της ακρόπολης
να χρονολογούνται από τον 7ο και 6ο αιώνα π.Χ.

Ένα από τα πιο αξιοσημείωτα γεγονότα της αρχαιότητας ήταν η καταστροφή της πόλης και της
ακρόπολης της από τον Φίλιππο Β' της Μακεδονίας το 338 π.Χ., ως συνέπεια της ανάμειξης των
Αμφισσέων στους θησαυρούς του Μαντείου των Δελφών.

Η πόλη ξαναχτίστηκε και τελικά έγινε βασικό μέλος της Αιτωλικής Συμπολιτείας. Όταν οι Ρωμαίοι
κατέλαβαν μεγάλο μέρος της Ελλάδας, η Άμφισσα απέκρουσε επιτυχώς τις επιθέσεις τους και της
παραχωρήθηκε το προνόμιο της απαλλαγής από τους ρωμαϊκούς φόρους.

Κατά τον πρώιμο Μεσαίωνα, η Άμφισσα υπέφερε από πολλές εισβολές. Το 396 μ.Χ., καταστράφηκε
από τους Βησιγότθους υπό τον Αλάριχο, και το 448 μ.Χ., δέχθηκε καταστροφές από τους Ούννους
του Αττίλα.

Μέχρι τα μέσα του 10ου αιώνα, οι Βούλγαροι πραγματοποιούσαν συχνές επιδρομές στη Φωκίδα και η
Άμφισσα πολιορκήθηκε αρκετές φορές. Η πιο καταστροφική πολιορκία ήρθε το 996 μ.Χ., όταν ο
Βούλγαρος τσάρος Σαμουήλ κατέλαβε την πόλη, σφαγίασε τους κατοίκους της και κατέστρεψε
μεγάλο μέρος της. Το 1065, οι Ούζοι, ένας νομαδικός λαός, πολιόρκησαν ξανά την πόλη,
αναγκάζοντας πολλούς κατοίκους να βρουν καταφύγιο σε κοντινές σπηλιές.

Μετά την Δ' Σταυροφορία το 1205 και την ίδρυση της Λατινικής Αυτοκρατορίας, ο Βονιφάτιος του
Μομφερράτου, Φράγκος βασιλιάς της Θεσσαλονίκης, κατέκτησε τη Στερεά Ελλάδα. Η Άμφισσα έγινε
η έδρα μιας βαρονίας υπό τον Θωμά Α' ντ' Οτρεμενκούρ. Κατά την περίοδο αυτή χτίστηκε το ισχυρό
Κάστρο των Σαλώνων στην κορυφή του λόφου, όπου βρισκόταν η αρχαία ακρόπολη. Το αρχαίο όνομα
της Άμφισσας αντικαταστάθηκε από το «Σαλώνες», ή «La Sole» στα γαλλικά και «La Sola» στα
ιταλικά.

Οι Φράγκοι κυβέρνησαν την Άμφισσα έως το 1311. Εκείνη τη χρονιά, οι Καταλανοί νίκησαν τους
Φράγκους στη Μάχη της Χαιρώνειας, παίρνοντας τον έλεγχο της Στερεάς Ελλάδας,
συμπεριλαμβανομένου του Δουκάτου των Αθηνών και της Άμφισσας (Σαλώνων).
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